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Το παρόν άρθρο πραγματεύεται τις αρχαιολο-
γικές δραστηριότητες του Ριχάρδου Κρούγκερ 
(Richard Georg Krüger) στην Κρήτη, όπου ο ίδι-
ος εγκαταστάθηκε ως έμπορος το 1887, έγινε 
γραμματέας του αυστροουγγρικού προξενείου 
το 1890 και πρώτος πρόξενος της Γερμανίας 
στην Κρήτη το 1901. Παρότι ο Κρούγκερ έδινε 
πάντα προτεραιότητα στις οικονομικές και πο-
λιτικές του δραστηριότητες, φαίνεται να επη-
ρεάστηκε ιδιαίτερα από τις αρχαιολογικές δρα-
στηριότητες του συμπατριώτη του Ερρίκου Σλή-
μαν (Heinrich Schliemann), και επιχείρησε να 
τον μιμηθεί. Περιηγήθηκε δεκάδες τοποθεσίες 
αρχαιολογικού ενδιαφέροντος στην Κρήτη, ανέ-
σκαψε και αγόρασε αρχαιότητες, ορισμένες εκ 
των οποίων αργότερα παραχώρησε στα μου-
σεία των Χανίων και του Ρεθύμνου ή σε μου-
σεία της Γερμανίας, ενώ πολλές άλλες χάθη-
καν το 1916, όταν το σπίτι του στα Χανιά λεη-
λατήθηκε. Κύριες πηγές για το παρόν άρθρο 
αποτελούν το «Σύντομο Βιογραφικό» (Kurzge-
faßter Lebenslauf) που έγραψε ο ίδιος στα γερ-
μανικά το 1942, αλλά και το βιβλίο της συζύ-
γου του, Βαπτιστίνης Ικάρ-Κρούγκερ (Baptisti-
ne Krüger-Icarde), Εκ της εν Κρήτη ζωής ενός 
Γερμανού Φιλέλληνος, που εκδόθηκε στα Χα-
νιά το 1931.1
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Έ ως τα τέλη του 19ου αιώνα, ελάχιστα 
πράγματα ήταν γνωστά για τις αρχαι-
ότητες της Κρήτης. Ένας από τους 
πρώτους που ασχολήθηκαν σοβαρά 

με την αρχαιολογία στην Κρήτη ήταν ο Ηρακλειώ-
της αρχαιοδίφης Μίνωας Καλοκαιρινός, ο οποίος 
πραγματοποίησε την πρώτη ανασκαφή στον λόφο 
«Κεφάλα» της Κνωσού τον Δεκέμβριο του 1878. Ο 
Καλοκαιρινός ανακάλυψε μια αποθήκη του μινωι-
κού ανακτόρου, όπου βρέθηκε πλήθος από αγγεία 
και πιθάρια. Η ανακάλυψή του ώθησε τον πρόξενο 
των Ηνωμένων Πολιτειών στην Κρήτη Ουίλιαμ Στίλ-
μαν (William Stillman) να μιλήσει για «σπουδαίο οι-
κοδόμημα» που ταυτιζόταν με τον μυθικό λαβύριν-
θο, ενώ ο Γερμανός αρχαιολόγος Αρτούρ Μιλχό-
φερ (Arthur Milchhöfer) υποστήριξε στο βιβλίο του 
Die Anfänge der Kunst in Griechenland (H αρχή της 
Τέχνης στην Ελλάδα), το 1883, ότι ο Μυκηναϊκός πο-
λιτισμός φαινόταν να έλκει την καταγωγή του από 

έναν αρχαιότερο πολιτισμό, ο οποίος θα πρέπει να 
αναπτύχθηκε στην Κρήτη.2 Το 1884 ο Ιταλός αρ-
χαιολόγος Φεντερίκο Αλμπέρ (Federico Halbherr) 
ανακάλυψε τον Κώδικα της Γόρτυνας (εικ. 1), τον 
αρχαιότερο νομοθετικό κώδικα στην Ευρώπη.3 Οι 
ανακαλύψεις αυτές προκάλεσαν ένα αυξημένο εν-
διαφέρον για τις κρητικές αρχαιότητες, προσελ-
κύοντας δεκάδες ειδικούς και μη από όλη την Ευ-
ρώπη. Από το 1886 ο Γερμανός Ερρίκος Σλήμαν 
προσπαθούσε να αγοράσει τον λόφο «Κεφάλα», 
αλλά δεν τα κατάφερε και εγκατέλειψε την προ-
σπάθεια το 1890. Τον λόφο αγόρασε τελικά ο Βρε-
τανός Άρθουρ Έβανς (Sir Arthur Evans), ο οποίος 
εγκαταστάθηκε στην Κρήτη το 1894 και πραγματο-
ποίησε εκτενείς ανασκαφές στην Κνωσό από το 
1900.4 Οι ανασκαφές του αποκάλυψαν πλήθος 
στοιχείων για τον Μινωικό πολιτισμό, διευρύνο-
ντας σημαντικά τις γνώσεις μας για την πρώιμη 
ιστορία του νησιού.
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1. Ο Ιταλός αρχαιολόγος Φεντρίκο Αλμπέρ μελετά τον Κώδικα της Γόρτυνας (1884).



Πέτρος  Κώρης  -  Γ ιώργος  Λιμαντζάκης

Ένας από τους λιγότερο γνωστούς αρχαιοδίφες 
που εγκαταστάθηκαν και έδρασαν στην Κρήτη το 
ίδιο περίπου διάστημα ήταν ο Γερμανός Ριχάρδος 
Γκέοργκ Κρούγκερ (Richard Georg Krüger) (εικ. 2). 
Ο Κρούγκερ γεννήθηκε το 1860 στο Τάρνοβιτς 
(Tarnowitz)5 της Άνω Σιλεσίας· γονείς του ήταν ο 
Ρούντολφ Κρούγκερ (Rudolf Krüger) και η Εριέττε 
Μάτσκε (Eriette Matschke), διαμαρτυρόμενοι στο 
θρήσκευμα, όπως και ο ίδιος. Ο Κρούγκερ φοίτησε 
στο Realschule6 της πόλης Γκέρλιτς (Görlitz) μέχρι 
την ηλικία των 15, ενώ στη συνέχεια ολοκλήρωσε 
την τεχνική και εμπορική εκπαίδευσή του μέχρι τα 
18 στην Εμπορική και Βιομηχανική Σχολή της ί-
διας πόλης. Λόγω κάποιας απροσδιόριστης σωμα-
τικής αδυναμίας, ενδεχομένως αναπνευστικού τύ-
που, απαλλάχθηκε από τη στρατιωτική θητεία και 
ανέλαβε διάφορες θέσεις ως λογιστής και τεχνικός 
ανταποκριτής σε εργοστάσια μηχανημάτων στη 

βόρεια και τη νότια Γερμανία μέχρι το 1878.7 Όπως 
αναφέρει στο «Σύντομο Βιογραφικό» του (Kurzge-
faßter Lebenslauf), που έγραψε το 1942,8 «Λόγω του 
ενδιαφέροντός μου για την αρχαιότητα, ακολού-
θησα αργότερα και αρχαιολογικές και ιστορικές 
σπουδές τέχνης», αλλά η αναφορά του αυτή δεν επιβε-
βαιώνεται από κάποια πηγή. Συνεχίζει, αναφέρο-
ντας ότι «Εκτός από τη μητρική μου γλώσσα, απέ-
κτησα καλή γνώση Γαλλικών, Ιταλικών, Ελληνι-
κών και σε κάποιο βαθμό των Αγγλικών. Η δου-
λειά μου με πήγε στην Ολλανδία, το Βέλγιο, τη Γαλ-
λία, την Ισπανία, την Ιταλία, τη Βόρεια Αφρική, 
την Κυρηναϊκή [Λιβύη] και την Ελλάδα». Τα ταξί-
δια στις τρεις τελευταίες περιοχές συνδυάστηκαν, 
όπως θα φανεί αργότερα, με τα αρχαιολογικά εν-
διαφέροντά του. Τελικά, το 1888 εγκαταστάθηκε 
στην Κρήτη, «[σ]το νησί όπου ανθίζουν οι πορτο-
καλιές και οι λεμονιές».9
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2. Ο Ριχάρδος Κρούγκερ, σε νεαρή ηλικία. 3. Η Βαπτιστίνη Ικάρ-Κρούγκερ, σε ηλικία 30 ετών.
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Ο Σλήμαν ως πρότυπο 
Ο Κρούγκερ δεν αναφέρει αν τα αρχαιολογικά του 
ενδιαφέροντα επέδρασαν καθοριστικά στην από-
φασή του να εγκατασταθεί στην Κρήτη, αλλά η σύ-
ζυγός του Βαπτιστίνη Ικάρ-Κρούγκερ (εικ. 3) φαί-
νεται να πίστευε κάτι τέτοιο, καθώς σημειώνει πως 
ο σύζυγός της «κατεῖχε μίαν ἀρτίαν ἐμπορικὴν καὶ 
τεχνικὴν μόρφωσιν, ἐπὶ πλέον δὲ εἶχεν ἐκπαιδευθῇ 
εἰς τὸ πολυτεχνεῖον τῆς πατρίδος του, ὅπως καὶ εἰς 
τὴν ἀρχαιολογίαν καὶ τὰς ὡραίας τέχνας. […] Ἁπά-
σας ταύτας τὰς γνώσεις καὶ τὴν πεῖραν, τοῦ ἐγεν-
νήθη ἡ ἐπιθυμία νά χρησιμοποιήση εἰς τὴν ξένην, 
ἐξ ὅλων δὲ τῶν χωρῶν τὸν εἵλκυεν ἡ Ἑλλάς. Ἐπει-
δὴ δὲ ἐκ παιδικῆς ἡλικίας εἶχε μίαν ζωηρὰν κλίσιν 
πρὸς τὴν Ἀρχαιολογίαν, ἡ Ἑλληνικὴ χώρα μετὰ 
τῶν ἀρχαιολογικῶν μουσείων της καὶ τοῦ ἰδιόρ-
ρυθμου λαοῦ της εἶναι φανερὸ ὅτι τὸν προσείλ-
κυσαν, ὅπου ὁ πολὺς Σλίμανν ὁ συμπολίτης του, ὡς 
πρωτοπόρος τῆς ἀρχαιολογικῆς ἐπιστήμης εἶχεν 
ἐγκαινιάσει πρῶτος τὰς δι’ ἀνασκαφῶν ἐρεύνας, αἱ 
ὁποῖαι τόσους θησαυροὺς ἔφερον εἰς φῶς καὶ τό-
σας κατακτήσεις ἐπιστημονικὰς προσεπόρισαν εἰς 
τὸν κλάδον τοῦτον».10 Η αναφορά αυτή υποδει-
κνύει ότι ο Κρούγκερ έβλεπε τον ερασιτέχνη αρχαι-
ολόγο και συμπατριώτη του Ερρίκο Σλήμαν ως 
πρότυπο (εικ. 4).
Όπως και ο Κρούγκερ, ο Σλήμαν είχε ξεκινήσει 

ως έμπορος και επιχειρηματίας, είχε ταξιδέψει σε 
πολλές χώρες και γνώριζε αρκετές γλώσσες. Η κύ-
ρια διαφορά του από τον Κρούγκερ ήταν οι σπου-
δές του, καθώς είχε σπουδάσει αρχαία και νέα ελ-
ληνική γλώσσα στην Πετρούπολη και αρχαιολογία 
στο Παρίσι (για δύο χρόνια), ενώ το 1869 αναγο-
ρεύτηκε διδάκτορας του Πανεπιστημίου του Ρό-
στοκ (Universität Rostock). Ο Σλήμαν πραγματο-
ποίησε τις πρώτες ανασκαφές του στην Τροία με-
ταξύ των ετών 1870-1873, ενώ ακολούθησαν άλλες 
στις Μυκήνες, την Ιθάκη και τον Ορχομενό. Το 
1874 ιδρύθηκε το Γερμανικό Αρχαιολογικό Ινστι-
τούτο (Deutsches Archäologisches Institut) στην Αθή-
να, ενισχύοντας τη γερμανική αρχαιολογική παρου-
σία στην Ελλάδα, ενώ παράλληλα ο Σλήμαν συνέ-
χισε τις ανασκαφές του μαζί με τον Γερμανό αρχαιο-
λόγο Βίλχελμ Ντέρπφελντ (Wilhelm Dörpfeld) στην 
Τίρυνθα και την Τροία11 (εικ. 5). Ο Ντέρπφελντ ή-
ταν επίσης γνωστός από το 1877, όταν μαζί με άλ-
λους καταξιωμένους Γερμανούς και δυτικούς αρχαι-
ολόγους ανέσκαψε την αρχαία Ολυμπία.12 Το 1882 
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4. Ο Ερρίκος Σλήμαν,  
πρότυπο του Ριχάρδου Κρούγκερ.

5. Ο Βίλχελμ Ντέρπφελντ μαζί με τη σύζυγό του 
Άννε και τον Γερμανό πρέσβη Λούντβιχ Γκραφ φον 
Βέσντελεν, στην Πύλη των Λεόντων στις Μυκήνες  

το 1891.
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το ελληνικό κράτος ψήφισε ειδικό νόμο που προ-
έβλεπε την παραχώρηση των διπλών αρχαιοτήτων 
από τις ανασκαφές στην Ολυμπία στη Γερμανία, ε-
νώ η γερμανική αρχαιολογική παρουσία στην Ελ-
λάδα ενισχύθηκε έτι περισσότερο το 1896 με την ί-
δρυση της Γερμανικής Σχολής (Deutsche Schule) στην 
Αθήνα.13 Οι ανακαλύψεις των Σλήμαν και Ντέρπ-
φελντ προκάλεσαν μια έκρηξη αρχαιολατρίας στον 
ευρωπαϊκό κόσμο, συμβάλλοντας μεταξύ άλλων στην 
αναβίωση των Ολυμπιακών Αγώνων το 1897.14 Σε 
κάθε περίπτωση, είναι σαφές ότι το ενδιαφέρον 
του Κρούγκερ για την αρχαία Ελλάδα δεν ήταν τυ-
χαίο, αλλά συνιστούσε, εν πολλοίς, ένα ιδεολογικό 
παράγωγο της εποχής. Εξάλλου, η Ικάρ-Κρούγκερ 
αναφέρθηκε συγκεκριμένα στον Σλήμαν, υποδη-
λώνοντας μια πιθανή ταύτιση με τον σύζυγό της. 
Αν ο Σλήμαν μπόρεσε να καταφέρει τόσα πολλά τα-
ξιδεύοντας, μαθαίνοντας και χρηματοδοτώντας τις 

ανασκαφές του με τα κέρδη των επιχειρηματικών 
του δραστηριοτήτων, γιατί να μην μπορούσε να κά-
νει το ίδιο και ο Κρούγκερ;

Η πρώτη περίοδος της αρχαιολογικής 
δραστηριότητας του Κρούγκερ 
Η Ικάρ-Κρούγκερ αναφέρει πως η επιθυμία του συ-
ζύγου της να καταπιαστεί με την αρχαιολογία δι-
ευκολύνθηκε από τη σχέση του με τον Ιωσήφ Μπε-
ρίντα (Joseph ή Giuseppe Berinda), μηχανικό, έμπο-
ρο και φωτογράφο που ζούσε στα Χανιά (εικ. 6).15 
Ο Μπερίντα πρότεινε στον Κρούγκερ να συνεργα-
στούν, πρόταση που ο τελευταίος δέχθηκε με ευχα-
ρίστηση. Σύμφωνα με την Ικάρ-Κρούγκερ, «Ἡ 
προσωρινὴ κατ’ ἀρχὰς ὑπ’ αὐτοῦ θεωρηθεῖσα ἐν 
Κρήτῃ παραμονή του, ἐπέπρωτο νὰ εἶναι ὁριστικὴ 
καὶ διὰ βίου, διότι μετὰ τινὰ ἔτη ἐργασίας ἐν Χα-
νίοις ἔλαβε τὴν ὁριστικὴν ἀπόφασιν νὰ μὴ μετακι-
νηθῆ πλέον, ἀλλὰ νὰ ἐγκατασταθεῖ ὁριστικῶς».16 
Τα βιβλία των Κρούγκερ και οι αρχειακές πηγές 
συμφωνούν ότι μέχρι το 1890 ο Κρούγκερ εργαζό-
ταν ως υπάλληλος της ναυτιλιακής εταιρείας Öster-
reichisher Lloyd,17 τη διαχείριση της οποίας είχε 
αναλάβει ο Μπερίντα, και ταυτόχρονα ως βοηθός 
γραμματέα του αυστροουγγρικού προξενείου, ενώ 
από το 1890 ίδρυσε μια δική του εμπορική εταιρεία 
στα Χανιά, η οποία παρέμεινε υπό τη διαχείρισή 
του μέχρι το 1901.18 Στο περιθώριο των επιχειρημα-
τικών του δραστηριοτήτων, ο Κρούγκερ φαίνεται 
να έβρισκε συχνά χρόνο να ασχοληθεί με την αρχαι-
ολογία, και μέσω αυτής να ικανοποιήσει τη διά-
θεσή του για μάθηση και εξερεύνηση. Η Ικάρ-
Κρούγκερ αναφέρει πως ο σύζυγός της «ἐδείκνυε 
πάντοτε ζωηρὸ ἐνδιαφέρον διὰ τὴν ἀρχαιολογικὴν 
ἐπιστήμην. Μία ἐσωτερικὴ ἀνάγκη τὸν ὑπεχρέου 
νὰ καταρτίση μίαν ὁλόκληρον βιβλιοθήκην πρὸς 
τοῦτο. Πολλάκις ἐπιχειρήσαμεν ἐκδρομὰς εἰς τὸ 
ἐσωτερικὸν τῆς Νήσου, πρὸς τὸν σκοπὸν νὰ ἐπι-
σκεφθῶμεν καὶ μελετήσωμεν τὰ ἀρχαιολογικὰ τῶν 
ἀρχαιοτάτων Μινωϊκῶν πόλεων, ὅπως καὶ ἐκεῖνα 
τῶν Ρωμαϊκῶν χρόνων, καὶ νὰ ἐντρυφύσωμεν εἰς 
τὰς καλλονὰς τῆς Φύσεως, ἡ ὁποία τόσον πλουσιο-
παρόχως ἐφιλοδώρησε τὴν Κρήτην»19 (εικ. 7).
Κατά τη διάρκεια αυτών των «περιπλανήσεων» 

το ζεύγος Κρούγκερ πραγματοποίησε αρκετές λα-
θρανασκαφές, ενώ σε άλλες περιπτώσεις φαίνεται 
να αγόρασε αρχαιότητες, τις οποίες αργότερα χά-
ρισε ή πούλησε. Με δεδομένο ότι το βιβλίο της 
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6. Κάρτα του φωτογραφείου των Μπερίντα και Ανζέλμι 
(1883).
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Ικάρ-Κρούγκερ απευθυνόταν στο ελληνικό κοινό 
και απέβλεπε στο να βελτιώσει την εικόνα του συ-
ζύγου της,20 αυτή αποφεύγει κάθε αναφορά στις 
λαθρανασκαφές και την εμπορεία αρχαιοτήτων. Ο 
Κρούγκερ, από την άλλη, απευθυνόταν σε ένα γερ-
μανικό κοινό, και δεν ένιωθε την ανάγκη να αυτο-
λογοκριθεί. Έτσι, ομολογεί πως «Κατά την Τουρ-
κοκρατία στην Κρήτη δημιούργησα πλούσιες 
συλλογές αρχαιολογικών και επιστημονικών αντι-
κειμένων, μερικά από τα οποία δώρισα στα τοπικά 
μουσεία του Βερολίνου,21 της Γκότα,22 της Φρανκ-
φούρτης επί του Μάιν23 και του Γκέρλιτς».24 Δυ-
στυχώς ο Κρούγκερ δεν αναφέρει και δεν μπορέ-
σαμε να επιβεβαιώσουμε πότε έγινε η δωρεά 
αρχαιοτήτων σε αυτά τα γερμανικά μουσεία και α-
πό ποιες αρχαιολογικές θέσεις προέρχονταν οι αρχαι-
ότητες (εικ. 8). Υποθέτουμε, ωστόσο, ότι οι δωρεές 
στο Μουσείο των Δουκών της Γκότα πρέπει να έ-
γιναν μετά από συνεννόηση με τον διευθυντή του 
ιδρύματος, το διάστημα 1890-1939, Καρλ Πούρ-
γκολντ (Karl Purgold), ο οποίος επισκέφθηκε το νη-
σί κάποια απροσδιόριστη χρονική στιγμή και ξενα-
γήθηκε από τον Κρούγκερ.25 Ο Πούργκολντ είχε 
λάβει μέρος στις γερμανικές ανασκαφές στην Ολυ-
μπία, όπου ανέλαβε την ανάλυση επιγραφών, κατά 
συνέπεια δεν αποκλείεται να αναζήτησε και μελέ-
τησε κάτι αντίστοιχο στην Κρήτη.
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8. Το Μουσείο των Δουκών της Γκότα (Herzogliches Museum Gotha).

7. Ο Ριχάρδος Κρούγκερ, με φέσι και ναργιλέ, 
στα τέλη του 19ου αιώνα.
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Σε κάθε περίπτωση, η ευκολία με την οποία 
μπορούσε να επιδοθεί σε κάτι τέτοιο δεν θα πρέπει 
να μας εκπλήσσει, καθώς η ιδιότητά του ως εκ-
προσώπου ενός ευρωπαϊκού κράτους που είχε θερ-
μές -αν όχι συμμαχικές σχέσεις- με το οθωμανικό 
τού παρείχε σημαντική ελευθερία κινήσεων. Από 
τα μέσα του 19ου αιώνα υπήρχε μια έξαρση στην 
εξαγωγή αρχαιοτήτων από την οθωμανική επικρά-
τεια, η οποία ώθησε την κεντρική κυβέρνηση να 
ορίσει το 1850 ότι η πραγματοποίηση οποιασδή-
ποτε αρχαιολογικής έρευνας προϋπέθετε την παρα-
χώρηση άδειας, η οποία πρακτικά αντιμετωπι-
ζόταν ως άδεια εξαγωγής.26 Υπό αυτή την έννοια, 
η Οθωμανική Αυτοκρατορία αναζήτησε τρόπους 
να ρυθμίσει την αρχαιολογική δραστηριότητα, και 
όχι να διατηρήσει τα αντικείμενα εντός των συ-
νόρων της. Λίγα χρόνια αργότερα, το 1869, εκδό-
θηκε διάταγμα σύμφωνα με το οποίο τα αρχαιο-
λογικά ευρήματα θα πρέπει να αποστέλλονται στην 
Κωνσταντινούπολη, και αν αυτό δεν ήταν εφικτό, 
οι κατά τόπους διοικητές θα έπρεπε να προβαίνουν 
στην αγορά των εν λόγω αντικειμένων, σημειώνο-
ντας τον τόπο εύρεσής τους και την αξία τους.27 Σε 
ό,τι αφορά την Κρήτη, μετά το 1889 η οθωμανική 
διοίκηση δεν επέτρεπε νέες ανασκαφές,28 αλλά επέ-
τρεπε την επιφανειακή έρευνα και την εμπορεία 
αρχαιοτήτων. Σε κάποιες περιπτώσεις, οι οθωμανι-
κές αρχές ισχυρίζονταν ότι ήταν προϋπόθεση η 
αγορά της γης από τον ιδιοκτήτη και η εξασφάλιση 
επίσημης άδειας με φιρμάνι (διάταγμα), με την ελ-
πίδα ότι θα μπορούσαν να αποσπάσουν κάποιο 
αντάλλαγμα για τη «μεσιτεία» τους.29

Φαίνεται πως οι αρχαιολογικές αναζητήσεις και 
«περιπλανήσεις» του Κρούγκερ δεν περιορίστηκαν 
στην Κρήτη, καθώς η Ικάρ-Κρούγκερ αναφέρει  
ότι «Ὁ σύζυγός μου ἐπεσκέφθη ἀκόμη καὶ τὴν 
Κυρήνην τῆς Βορείου Ἀφρικῆς,30 […] κειμένην με-
ταξὺ τῆς σημερινῆς Δέρνας καὶ Βεγγάζης, ὅπου 
ἐδέησε νὰ παραμείνη ἐπὶ τρεῖς μῆνας». Δεν είναι 
σαφές αν ο Κρούγκερ μετέβη εκεί στο πλαίσιο των 
επιχειρηματικών ή των αρχαιολογικών του δρα-
στηριοτήτων, αλλά η Βαπτιστίνη σημειώνει ότι «Ἦ-
το ἡ ἐποχὴ καθ’ ἥν δὲν εἶχον καταλάβει ἀκόμη οἱ 
Ἰταλοὶ τὸ τμῆμα τοῦτο τῆς Ἀφρικανικῆς Ἠπεί-
ρου.31 […] Ἐκ τῆς Κυρηναϊκῆς μετεκόμισεν ὁ σύ-
ζυγός μου εἰς Χανία διάφορα ἀρχαιολογικὰ εὑρή-
ματα ἐκ μαρμάρου, ἀγγεῖα πήλινα καὶ ὑάλινα διά-
φορα»,32 τα οποία πρόσθεσε στη συλλογή που δια-

τηρούσε στο σπίτι του, στο παλιό λιμάνι των Χα-
νίων.

Η Κρητική Πολιτεία νομοθετεί 
την προστασία των αρχαιοτήτων 
Οι κρητικές αρχές ήταν ενήμερες για αυτές τις 
πρακτικές, αλλά αδυνατούσαν να επέμβουν όσο η 
Κρήτη βρισκόταν υπό οθωμανική κυριαρχία. Η 
πολιτική κατάσταση άλλαξε άρδην με την επανά-
σταση του 1897, η οποία προκάλεσε την ελλαδική 
και ευρωπαϊκή επέμβαση, και τελικά οδήγησε στην 
απομάκρυνση του οθωμανικού στρατού από την 
Κρήτη και τη συγκρότηση πραγματικά αυτόνομων 
θεσμών στα τέλη του 1898.33 Κατά τη διάρκεια 
μίας από τις πρώτες κιόλας συνεδριάσεις της Συ-
ντακτικής Συνέλευσης των Κρητών, στις 13 Φε-
βρουαρίου 1899, ο αρχαιολόγος και βουλευτής Πε-
διάδος Ηρακλείου Στέφανος Ξανθουδίδης (εικ. 9) 
πρότεινε να ψηφιστεί κατεπειγόντως νόμος «περί 
ἀρχαιολογικῶν θησαυρῶν», «διότι ἤρχισαν αἱ προ-
τάσεις περί ἀρχαιολογικῶν ἐργασιῶν ἐν Κρήτῃ [α-
πό ξένους ιδιώτες και ξένες αποστολές] καί πρέπει 
νὰ ὑπάρχει νόμος ἐξασφαλίζων τάς ἀρχαιότητας 
ὑπό πάσας τάς ἀπόψεις».34 Η πρόταση υιοθετή-
θηκε αμέσως, και χάρη στο ζωηρό ενδιαφέρον 
πολλών βουλευτών, μέσα σε διάστημα λίγων μη-
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9. Ο αρχαιολόγος και βουλευτής Πεδιάδος Ηρακλείου 
Στέφανος Ξανθουδίδης.



Οι  «αρχα ιολογ ικές»  δραστηρ ιότητες  του  Ριχάρδου  Κρούγκερ

νών ψηφίστηκε ο λεγόμενος αρχαιολογικός νόμος, 
«δι’ οὐ ἐξησφαλίζοντο ὑπέρ τοῦ τόπου τὰ ἀρχαῖα 
κειμήλια, ἀπαγορευομένης πάσης ἐξαγωγῆς ἀρχαί-
ων ἐκ τῆς νήσου, ἐπροστατεύοντο ἀπό περαιτέρω 
βανδαλικῆς καταστροφῆς καί ἀρχαιοκαπηλικὴς αἰσ-
χροκερδείας τὰ ἐναπομένοντα, καί διηυκολύνετο ἡ 
ἀνασκαφῇ καί ἀνεύρεσις τῶν ἐν Κρήτῃ ἀρχαίων χά-
ριν τῆς ἐπιστήμης».35

Σε συνέχεια αυτής της πρωτοβουλίας, η 
ρεθυμνιώτικη εφημερίδα Ἀναγέννησις έγραφε στις 
3 Απριλίου 1899 ότι «Μετὰ χαρᾶς ἀγγέλλομεν ὅτι 
μετ’ οὐ πολὺ δημοσιεύεται ὁ νόμος περὶ ἀρχαιοτή-
των, τὸν ὁποῖον συνέταξεν ὁ κ. Καββαδίας, Γε-
νικὸς Ἔφορος τῶν ἐν Ἑλλάδι ἀρχαιοτήτων. Ἡ 
σύνταξις τοῦ νόμου τούτου ὀφείλεται πρωτίστως 
εἰς τὸν Ἐπίσκοπον Ρεθύμνης καὶ Αὐλοποτάμου 
Διονύσιον [Καστρινογιαννάκη]. Ὁ νόμος οὗτος, 
συγκείμενος ἐκ 16 ἄρθρων κανονίζει τὰς σχέσεις 
τῆς Κρητικῆς Πολιτείας πρὸς τὰς ξένας ἀρχαιολο-
γικὰς σχολᾶς, εἰς τὰς ὁποίας δὲν παρεμβάλλονται 
προσκόμματα, ἀφ’ οὐ αὗται ἀφιλοκερδῶς ἐργα-
σθῶσι. Στηρίζεται δ’ οὗτος ἐπὶ τῆς ἀρχῆς ὅτι πάντα 
τ’ ἀρχαῖα τὰ εὑρισκόμενα ἐν Κρήτῃ εἰς δημόσια 
καὶ ἰδιωτικὰ κτήματα εἶνε κτῆμα τοῦ Κρητικοῦ 
λαοῦ, ἑπομένως μόνη ἡ Κρητικὴ Κυβέρνησις ἔχει 
τὸ δικαίωμα τῆς ἐκτελέσεως ἀνασκαφῶν, εἴτε 
αὐτή, εἴτε δι’ ἐπιστημονικῶν ἱδρυμάτων οἱασδήπο-
τε ἐθνότητος, ἅτινα θὰ ἐργάζωνται ἀδεία τῆς 
Κυβερνήσεως καὶ εἰς ὄφελος τῶν ἐν Κρήτῃ Μου-
σείων, θὰ ἔχωσι δὲ μόνον τὸ δικαίωμα τῆς λήψεως 
ἐκμαγείων, ἐξ ἄλλου ὅμως λαμβάνεται πρόνοια ν’ 
ἀποζημιώνονται καὶ οἱ ἰδιοκτῆται δι’ ἀναλόγου 
ἀποζημιώσεως».36 Στον απόηχο της ψήφισης αυτού 
του νόμου, πολλοί ξένοι αρχαιολόγοι ζήτησαν και 
πήραν άδεια ανασκαφών, μεταξύ των οποίων ο 
Άρθουρ Έβανς για την Κνωσό, ο Ντέιβιντ Χό-
γκαρθ (David George Hogarth) για τη Ζάκρο, ο Ζο-
ζέφ Ντεμάρν (Joseph Demargne) για τον Γουλά Με-
ραμπέλου και την Ίτανο, και οι Φεντερίκο Αλμπέρ 
και Λουίτζι Περνιέρ (Luigi Pernier) για τη Φαιστό 
και την Αγία Τριάδα.37

Σύμφωνα με τις διαθέσιμες πηγές, ο Κρούγκερ 
δεν ζήτησε άδεια για ανασκαφές. Είναι αρκετά βέ-
βαιο ότι συνέχισε τις «περιπλανήσεις» του, αλλά 
δεν γνωρίζουμε με ποια συχνότητα και ποια απο-
τελέσματα. Η σύζυγός του αναφέρει πως «Ὅταν 
μετὰ τὴν ἀποκατάστασιν τῆς Κρήτης καὶ τὴν ἕ-
νωσιν αὐτῆς μετὰ τῆς Ἑλλάδος ἤρχισαν νὰ ἐνδια-

φέρωνται διὰ τὴν ἀρχαιολογίαν καὶ ν’ ἀποδίδωσι 
τὴν ἐμπρέπουσαν σημασίαν εἰς τὰ ἀρχαῖα εὑρή-
ματα, καὶ ὄχι ὅπως συνέβαινεν ὑπὸ τῆς Τουρκικῆς 
διοικήσεως, καὶ ὅταν κατήρτισαν εἰς τὰς τρεῖς 
κυριωτέρας πόλεις τῆς Νήσου [Χανιά, Ρέθυμνο και 
Ηράκλειο] Μουσεῖα, εἰς τὰ ὁποῖα περιέλαβον ἅπα-
ντα τὰ εὑρεθέντα πολύτιμα λείψανα τοῦ ἀρχαίου 
Κρητικοῦ πολιτισμοῦ, κατέθεσεν ὁ σύζυγός μου τὰ 
μέχρι τότε εἰς χεῖρας του ἀρχαιολογικὰ εὑρήματα 
καὶ διάφορα νομίσματα εἰς τὸ ἐν Χανίοις Μου-
σεῖον, ὅπως ἐπίσης καὶ μερικὰ βιβλία ἐκ τῶν 
ἀρχείων τῆς Κρητικῆς ἱστορίας».38 Μια παρόμοια, 
αν και πιο λιτή αναφορά κάνει και ο Ριχάρδος στο 
σύντομο απομνημόνευμά του, αναφέροντας πως 
«Έδωσα ένα μεγάλο μέρος [αρχαιοτήτων] και στο 
μουσείο των Χανίων, μετά την ένωση του νησιού 
με την Ελλάδα».39

Ο Κρούγκερ προτείνει την απεικόνιση 
του Κύδωνα ως συμβόλου του Δήμου Χανίων 
Μετά τη συγκρότηση των αυτόνομων αρχών,40 οι 
πηγές αναφέρουν ότι ο Κρούγκερ διετέλεσε για 
δύο, τουλάχιστον, χρόνια (1900-1901) μέλος του 
Δημοτικού Συμβουλίου των Χανίων.41 Η Ικάρ-
Κρούγκερ επιβεβαιώνει αυτή την πληροφορία, 
προσθέτοντας επίσης ότι στο Δημοτικό Συμβούλιο 
συμμετείχε και ο αδελφός του Κρούγκερ, ο Μαξ 
(Max Krüger) (εικ. 10),42 «διότι ὡς γνωστὸν ἔπρεπε 
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10. Ο μικρότερος αδερφός του Ριχάρδου,  
Μαξ Κρούγκερ.
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καὶ ἐν τῷ Δημοτικῷ Συμβουλίῳ νὰ ὑπάρχωσιν 
ἀντιπρόσωποι τῶν [ευρωπαϊκών] Δυνάμεων». Η 
επιλογή αυτή δείχνει ότι η οικογένεια Κρούγκερ 
απολάμβανε της εμπιστοσύνης του γερμανικού Ρά-
ιχ, το οποίο έμμεσα αναγνώριζε το δίκτυο επιρροής 
των Κρούγκερ στο νησί.
Η Ικάρ-Κρούγκερ επίσης υποστηρίζει πως «Ἡ 

σφραγὶς μάλιστα τοῦ Δήμου Χανίων, ἡ ὁποία ὑ-
πάρχει καὶ σήμερον, ἐγένετο κατὰ τὸ ὑπόδειγμα τὸ 
ὁποῖο ἐπρότεινεν ὁ σύζυγός μου τότε. Αὕτη παρι-
στᾶ τὸν Κύδωνα κυνηγὸν μετὰ τοῦ σκύλου του, ὁ 
ὁποῖος θεωρεῖται καὶ ὁ μυθικὸς ἱδρυτὴς τῆς πόλεως 
Κυδωνίας. Ἡ Κυδωνία εἶχε καὶ ἰδιαίτερα νομίσμα-
τα τὰ ὁποῖα ἔφερον τὸ ἴδιον τοῦτο ἔμβλημα».43 Η 
αναφορά αυτή δεν θα πρέπει να εκπλήσσει, καθώς 
λόγω των εμπορικών και επιχειρηματικών του δρα-
στηριοτήτων ο Κρούγκερ έχαιρε ευρείας αναγνώ-
ρισης, ενώ το ενδιαφέρον του για την αρχαιότητα 
και η πρότασή του για υιοθέτηση του Κύδωνα ως 
συμβόλου της πόλης συμπλήρωνε αρμονικά το αφή-
γημα περί αδιάσπαστης πολιτισμικής συνέχειας.44 
Ειδικότερα, η Ικάρ-Κρούγκερ σχολιάζει πως η εν 
λόγω σφραγίδα «ἑνώνει τὸ τόσον αἰγλεῖεν παρελ-
θὸν μετὰ τοῦ τόσον εὐτυχοῦς παρόντος τῆς ἀπε-
λευθερώσεως καὶ ἀναβιοῖ ὅλα τὰ ὄνειρα καὶ ὅλας 
τὰς προσδοκίας».45 Αξίζει να σημειωθεί πως το λο-
γότυπο του Δήμου Χανίων παραμένει έκτοτε σχε-
δόν απαράλλακτο, ως σύμβολο της ιστορικής συνέ-
χειας της πόλης από τη μινωική περίοδο έως σήμε-
ρα46 (εικ. 11, 12).

Η ανακάλυψη ενός ψηφιδωτού στη Λάππα 

Λίγα χρόνια αργότερα, το ζεύγος Κρούγκερ ανα-
κάλυψε κατά τη διάρκεια μιας περιπλάνησής του 
στην κρητική ύπαιθρο ένα εντυπωσιακό ψηφιδωτό 
στην περιοχή της αρχαίας Λάππας, κοντά στην 
Αργυρούπολη Ρεθύμνου.47 Ο Κρούγκερ αναφέρει 
σχετικά πως «Αφού είχα ήδη επισκεφτεί διάφορες 
περιοχές στο δυτικό τμήμα του νησιού κατά τα 
πρώτα χρόνια της παραμονής μου στην Κρήτη, 
λόγω αρχαιολογικών, ιστορικών και φυσιολατρι-
κών ενδιαφερόντων, έκανα αρκετά ταξίδια στο ε-
σωτερικό του νησιού [μετά το 1901], για να γνωρί-
σω καλύτερα τη χώρα και τους ανθρώπους της.
[…]. Αργότερα για λογαριασμό του Υπουργείου Ε-
ξωτερικών, […] στο κεντρικό και ανατολικό τμήμα 
του νησιού, μέχρι την πεδιάδα της Μεσαράς».48 
Κατά τη διάρκεια ενός από αυτά τα ταξίδια, το 
ζευγάρι εντόπισε «μέρος ενός ψηφιδωτού δαπέδου 
θαμμένο κάτω από παλιά ερείπια στην αρχαία πό-
λη της Λάππας, που απεικονίζει μια σκηνή κυνη-
γιού κρητικών αγριοκάτσικων. Ίσως κάποτε να 
βρισκόταν σε αυτή την τοποθεσία ένας ναός της 
Αρτέμιδος (Diana), της «Θεάς με το τόξο και το βέ-
λος».49 Παρόμοια -και κάπως πιο λεπτομερής- εί-
ναι και η περιγραφή της Ικάρ-Κρούγκερ: «Τὸ 
μωσαϊκὸ τοῦτο δάπεδον παρίστα κυνήγιον Κρη-
τικοῦ αἰγάγρου, μετὰ δρυμῶν, κυνηγῶν καὶ σκύ-
λων, ἔκειτο δὲ ἐπὶ μίας τοποθεσίας θαυμασίας, ὅ-
που κατὰ πᾶσαν πιθανότητα ἦτο ἱδρυμένος Ναὸς 
τῆς Ἀρτέμιδος. Τὸ εὑρεθὲν Μωσαϊκὸν τοῦτο, εὑρί-
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11. Στατήρας που απεικονίζει τον Κύδωνα,  
270-250 π.Χ.

12. Σημερινό λογότυπο του Δήμου Χανίων.
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σκετο εἰς μίαν γωνίαν τοῦ δαπέδου τοῦ Ναοῦ, καὶ 
διετηρεῖτο τόσον καλῶς, ὥστε ἐφαίνετο ἡ εἰκῶν 
τὴν ὁποίαν παρίστα καὶ τὸ πλαίσιον (κορνίζα) κα-
θαρότατα. Τοῦτον κατὰ πᾶσαν πιθανότητα ἀνῆκεν 
εἰς τὰς μετέπειτα Κρητικὰς ἀρχαιότητας, τὰς π.Χ. 
ἢ ὀλίγον μ.Χ. δηλονότι».
Οι ερασιτεχνικές γνώσεις του ζευγαριού το 

οδήγησαν σε εσφαλμένα συμπεράσματα ως προς 
τη χρονολόγηση του ψηφιδωτού. Το ψηφιδωτό 
απεικόνιζε πράγματι μια σκηνή κυνηγιού, αλλά 
δημιουργήθηκε κατά την α΄ βυζαντινή περίοδο, 
γύρω στο β΄ ήμισυ του 5ου αιώνα μ.Χ., και βρισκό-
ταν στη βασιλική της Λάππας μαζί με άλλα παρό-
μοια ψηφιδωτά που απεικόνιζαν κυνήγια σε φυ-
σικό τοπίο (εικ. 13).50 Σε κάθε περίπτωση, οι 
Κρούγκερ γράφουν ότι φρόντισαν να μεταφερ-
θούν τα ψηφιδωτά στο Αρχαιολογικό Μουσείο 
του Ρεθύμνου, πράγμα που έγινε πριν το 1918, 
όταν τα κατέγραψε στο Αρχαιολογικό Δελτίο ο 
αρχαιολόγος Στέφανος Ξανθουδίδης, σημειώνο-
ντας ότι πράγματι βρίσκονταν στο μουσείο. Τα 
ψηφιδωτά παρέμειναν στο μουσείο μέχρι το 1939, 
πληροφορία που αντλούμε από τον Βρετανό 

αρχαιολόγο Τζον Πέντελμπερυ (John Pendlebury),51 
αλλά καταστράφηκαν εν μέρει από τους αεροπορι-
κούς βομβαρδισμούς της Μάχης της Κρήτης (20 
Μαΐου-1 Ιουνίου 1941), όταν μια βόμβα προκάλεσε 
πλημμύρα στο μουσείο και σημαντικές φθορές στα 
μωσαϊκά.52 Μέχρι το 1965 παρέμειναν στις απο-
θήκες του Αρχαιολογικού Μουσείου του Ρεθύμ-
νου, χρήζοντας άμεσης συντήρησης και αποκατά-
στασης.53

Παράλληλα με τις υποθέσεις για τη χρονολόγη-
ση του αρχαιολογικού ευρήματος, οι Κρούγκερ 
κατηγόρησαν τον γηγενή πληθυσμό για έλλειψη 
ενδιαφέροντος ή και αδιαφορία για τις αρχαιότη-
τες. Σύμφωνα με την Ικάρ-Κρούγκερ, «Πόσον 
ὀλίγον ἐνδιαφέρον δεικνύει ἀκόμη ὁ λαὸς ἐν τῷ 
ἐσωτερικῷ τῆς Νήσου διὰ τὰς ἀρχαιότητας ἀπο-
δεικνύει καὶ τὸ εὕρημα τοῦτο, χαρακτηριστικότα-
τα. Τὸ λείψανον τοῦτο τοῦ ἀρχαίου Ναοῦ ἐχρη-
σιμοποιεῖτο ὡς σταῦλος, ὅπου ἐπεριώριζον τὰ ζῶα 
οἱ χωρικοὶ καὶ ὡς κοπρών, ἐξ οὗ καὶ τὸ Μωσαϊκὸν 
ἦτο ἐντελῶς κεκαλυμμένον διὰ παχέως στρώματος 
κόπρου τῶν ζώων».54 Οι κατηγορίες αυτές δεν πρέ-
πει να ήταν τυχαίες, καθώς δικαιολογούσαν την πα-
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ρέμβαση των Κρούγκερ και επιβεβαίωναν το 
«δικαίωμά» τους να αποσπάσουν το εύρημα από 
τον τόπο όπου βρισκόταν, ώστε να διασωθεί από 
την αμάθεια -άρα και από την καταστροφή- του 
ντόπιου πληθυσμού.

Αρχαιολογία και φυλετικές θεωρίες 
Αυτές οι αναφορές συνδέονται αναμφισβήτητα με 
το ιμπεριαλιστικό αφήγημα της εποχής, σύμφωνα 
με το οποίο ο εκπολιτισμός των «πρωτόγονων» φυ-
λών ήταν το «χρέος» των ιμπεριαλιστικών ευρω-
παϊκών δυνάμεων (εικ. 14).55 Το κείμενο της Ικάρ-
Κρούγκερ βρίθει από παρόμοιες αναφορές που 
κατηγοριοποιούν τον κρητικό λαό στις «πρωτόγο-
νες» φυλές: από τη βάρβαρη και απάνθρωπη 
συμπεριφορά τους προς τα ζώα56 και την ύπαρξη 
ληστών στην ύπαιθρο, που επιβεβαίωναν την «οπι-
σθοδρομικότητα» της περιοχής,57 έως τις συχνές 
εξανθηματικές νόσους, οι οποίες είχαν εξαλειφθεί 
στον «πολιτισμένο» κόσμο,58 αλλά στην Κρήτη εξα-
κολουθούσαν να έχουν ευρεία διάδοση. Η έμφαση 
σε αυτές τις διαφορές αναδείκνυε τη διαφορά προ-

έλευσης και αντίληψης των Κρούγκερ σε σχέση με 
τον γηγενή πληθυσμό, «αποδεικνύοντας» ή επι-
βεβαιώνοντας ότι ήταν άξιοι εκπρόσωποι των «πο-
λιτισμένων» λαών, κατά συνέπεια άνθρωποι που 
δικαιωματικά λειτουργούσαν και προβάλλονταν 
ως προστάτες των μνημείων της αρχαιότητας. Στο 
ίδιο πλαίσιο, η πρωτοβουλία τους να παρέμβουν 
για να μεταφερθεί το εύρημα σε μουσείο προβάλ-
λεται ως αυτονόητη για αυτούς, αφήνοντας να 
εννοηθεί ότι αυτό δεν ήταν αυτονόητο για τους αν-
θρώπους ή τις αρχές τους τόπου.
Όσον αφορά τον Κρούγκερ και τις πολιτισμικές 

κατηγοριοποιήσεις του, ο ίδιος ομολογεί ότι είχε 
έρθει σε επαφή με τις αναδυόμενες -την εποχή εκεί-
νη- φυλετικές θεωρίες, συνεπικουρώντας τις προ-
σπάθειες του Αυστριακού ανθρωπολόγου και αρχαι-
ολόγου Φέλιξ Ρίτερ φον Λούσαν (Felix Ritter von 
Luschan)59 να συλλέξει και να μετρήσει δολιχοκέ-
φαλα και βραχυκέφαλα κρανία60 από ελληνικά οστε-
οφυλάκια, φυλακισμένους, χωροφύλακες, εργάτες, 
εμπόρους, δικηγόρους, ιατρούς και πολιτικούς της 
Κρήτης.61 Ο φον Λούσαν επισκέφθηκε την Αθήνα 

46 Θέματα  Αρχα ιολογ ίας  [τ .8 .1 ]  Ιανουάρ ιος /Απρ ίλ ιος  2024
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το Πάσχα του 1912 με αφορμή την επέτειο των 75 
χρόνων του Πανεπιστημίου Αθηνών και τη διε-
ξαγωγή του 16ου Συνεδρίου Οριενταλιστών,62 εκ-
προσωπώντας το Πανεπιστήμιο του Βερολίνου 
(εικ. 15). Μετά το πέρας του συνεδρίου επισκέφθη-
κε την Κρήτη, αφού το πρωσικό Υπουργείο 
Παιδείας αποφάσισε να καλύψει τα έξοδά του. Οι 
έρευνες του φον Λούσαν κατέληξαν το 1913 στην 
έκδοση ενός άρθρου στο επιστημονικό περιοδικό 
Zeitschrift für Anthropologie (Περιοδικό για την 
Ανθρωπολογία), όργανο της Εταιρείας Ανθρωπο-
λογίας, Εθνολογίας και Προϊστορίας του Βερολί-
νου (Berliner Gesellschaft für Anthropologie, Ethnolo-
gie und Urgeschichte), γραμματέας της οποίας 
υπήρξε ο ίδιος από το 1909. Ο συγγραφέας αποκό-
μισε μια εξαίρετη εικόνα για τον ορθόδοξο κρητι-
κό λαό, την οποία εκφράζει ήδη από τις πρώτες 
σελίδες του άρθρου,63 ενώ παραδόξως παραλείπε-
ται κάθε αναφορά στις γερμανικές προξενικές 
αρχές του νησιού, δηλαδή τον Κρούγκερ. Στην 
έρευνά του καταλήγει ότι υπάρχουν πολλοί διαφο-
ρετικοί τύποι κρανίων, επιβεβαιώνοντας το γερμα-
νικό αφήγημα περί της καθόδου των «ινδογερμα-
νών Δωριέων»· στον γερμανικό δημόσιο και 
επιστημονικό λόγο η κάθοδος των Δωριέων συνι-
στούσε τη μετακίνηση των λεγόμενων ινδογερμανι-
κών φυλών από τον Βορρά στον Νότο, η οποία 
διασταλτικά συνέβαλε στη δημιουργία του αρχαί-
ου ελληνικού πολιτισμού.64 Πρέπει να σημειωθεί 
ότι, παρότι ο φον Λούσαν χρησιμοποιούσε τα τα-
ξινομικά μέτρα του επιστημονικού ρατσισμού, δεν 
υποστήριξε τον φυλετικό διαχωρισμό Αρίων, Ση-
μιτών και άλλων φυλών, αν και είναι πολύ πιθανόν 
τα έργα του να συνέβαλαν σε αυτή την κατεύθυν-
ση μετά τον θάνατό του, το 1924.
Σε κάθε περίπτωση, ο Κρούγκερ δεν παίρνει μια 

σαφή «φυλετική» θέση στο βιβλίο του, παρότι την 
εποχή που γράφει το «Βιογραφικό» του, το 1942, ο 
εθνικοσοσιαλισμός φαίνεται να έχει επικρατήσει 
στην Ευρώπη. Το ύφος του παραμένει λιτό, απο-
στεωμένο και σχεδόν κουρασμένο, διάσταση που 
μπορεί να αποδοθεί στην προχωρημένη ηλικία του. 
Ωστόσο, η «σιωπή» του Κρούγκερ δεν σήμαινε και 
ριζική διαφοροποίηση από τις απόψεις της συ-
ζύγου του. Δεν είναι σαφές αν και πόσο πίστευε 
στις φυλετικές θεωρίες, αλλά στο έργο του φαίνε-
ται αρκετά πιο συγκρατημένος και μετριοπαθής 
από τη σύζυγό του, στάση που μάλλον συνδέεται 

με την επιχειρηματική και διπλωματική του ιδιό-
τητα. Παρόλα αυτά, ο «παράλληλος βίος» με τον 
Σλήμαν και η απόφασή του να εγκαταλείψει το 
γερμανικό Ράιχ για να εγκατασταθεί στην Κρήτη 
αντανακλούν -και σε κάποιο βαθμό υπηρετούν- το 
γερμανικό αποικιακό μοτίβο οικονομικής διείσδυ-
σης στην Οθωμανική Αυτοκρατορία, με απώτερο 
στόχο τη μετατροπή της σε ζώνη επιρροής και οι-
κονομικό υποχείριο του γερμανικού κράτους.65

Ο Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος 
και τα παρελκόμενά του 
Υπό το φως των παραπάνω, είναι σαφές ότι η έν-
αρξη του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου δεν θα μπο-
ρούσε να αφήσει ανεπηρέαστο τον Κρούγκερ. Ο 
ίδιος αναφέρει στο «Βιογραφικό» του ότι «Κατά 
τη διάρκεια του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου εργά-
στηκα για το Γερμανικό Γενικό Επιτελείο το 1916», 
διατύπωση που δείχνει πως έστελνε πληροφορίες 
-μάλλον στρατιωτικής φύσης- απευθείας στο Γερ-
μανικό Επιτελείο και το Υπουργείο Εξωτερικών 
στο Βερολίνο, και όχι στην ιεραρχικά ανώτερη 
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αρχή, δηλαδή τη Γερμανική Πρεσβεία στην Αθή-
να. Ο βασιλικός γραμματέας Γεώργιος Μελάς απο-
καλύπτει στις αναμνήσεις του ότι ο Κρούγκερ ενη-
μέρωσε την άνοιξη του 1915 τον Γερμανό υπουργό 
Εξωτερικών Γκότλιμπ φον Γιάγκοφ (Gottlieb von 
Jagow) για τις έκνομες κινήσεις των Επιστράτων66 
στην πόλη και την τρομοκράτηση του μουσουλμα-
νικού πληθυσμού, που θα μπορούσε να οδηγήσει 
σε αντίποινα κατά των Ελλήνων στην Οθωμανική 
Αυτοκρατορία.67 Η δράση του Κρούγκερ δεν άρ-
γησε να γίνει αντιληπτή, και το ζευγάρι εκδιώχθη-
κε από το νησί τον Μάιο ή τον Ιούνιο του 1916, 
μετά από παρέμβαση του Βρετανού προξένου.68 Οι 
Κρούγκερ διέμειναν στην Αθήνα για δύο περίπου 
μήνες το καλοκαίρι του 1916, και στη συνέχεια 
εγκαταστάθηκαν στα Καλάβρυτα για έναν περί-
που χρόνο, οπότε εγκλείστηκαν σε στρατόπεδο πο-
λιτικών κρατουμένων στον Άγιο Γεώργιο Σαλαμί-
νας, και από εκεί μεταφέρθηκαν με γαλλικό πλοίο 
στη Μασσαλία,69 όπου απελευθερώθηκαν και κα-
τευθύνθηκαν προς τη Γερμανία μέσω Ελβετίας.

Επάνοδος στην Κρήτη 
Με το τέλος του πολέμου οι Κρούγκερ επέστρεψαν 
στην Κρήτη, αλλά δεν βρήκαν το σπίτι τους όπως 
το είχαν αφήσει. Ο Κρούγκερ αναφέρει πως η 
οικία είχε κατασχεθεί από την ελληνική κυβέρνηση 
και είχε λεηλατηθεί από Γάλλους, Άγγλους και 
Έλληνες που διέμεναν στον χώρο μέχρι την επι-
στροφή των Κρούγκερ. «Μόνο μέσω της προσωπι-
κής μου γνωριμίας με μερικούς από τους Έλληνες 
υπουργούς στην Αθήνα εκείνη την εποχή, οι οποίοι 
γνώριζαν τι είχαμε κάνει εγώ και η σύζυγός μου 
προς όφελος της χώρας στην Κρήτη τόσα χρόνια, 
τελικά μου επεστράφη η περιουσία μου κατ’ εξαί-
ρεση».70 Έτσι, μετά από αρκετές πιέσεις του Γενι-
κού Διοικητή Κρήτης Σωτήρη Κροκιδά, το σπίτι 
των Κρούγκερ εκκενώθηκε και αποδόθηκε στους 
νόμιμους ιδιοκτήτες του, αλλά η επιστροφή του 
ζεύγους στο σπίτι δεν ήταν στιγμή χαράς (εικ. 16). 
Η Ικάρ-Κρούγκερ καταγράφει την απελπισία της 
και το έκρυθμο της συναισθηματικής της κατάστα-
σης: «Μόλις ἀντικρύσαμεν τὸ ἐσωτερικὸν τῆς 
οἰκίας περιήλθομεν εἰς ἀπελπισίαν. […] Τὰ πλεῖστα 
τῶν ἐπίπλων μας ἔλειπον, αἱ περισσότεραι θύραι 
καὶ τὰ παράθυρα ἦσαν κατεστραμμένα, ἅπαντα τὰ 
σκεύη τῆς μαγειρικῆς δὲν ὑπῆρχον. Βιβλία, κάδρα 
εἶχον ἐξαφανισθῇ».71

Η Ικάρ-Κρούγκερ δεν αναφέρεται στη συλλογή 
αρχαιοτήτων που διατηρούσε το ζεύγος στο σπίτι 
του, αλλά ο Κρούγκερ σημειώνει πως μεταξύ άλ-
λων «κλάπηκε επίσης μια συλλογή από όμορφες, 
πολύτιμες αντίκες, χρυσά, ασημένια και χάλκινα 
νομίσματα […] Λυπάμαι επίσης πολύ για τη λεη-
λασία της βιβλιοθήκης μου, η οποία περιείχε πάνω 
από χίλιους τόμους σχεδόν όλων των κλάδων της 
επιστήμης, της θρησκείας, της φιλολογίας, της 
λογοτεχνίας, της αρχιτεκτονικής, της αρχαιολο-
γίας, της ιστορίας της τέχνης, σε διάφορες γλώσ-
σες, την οποία είχα συγκεντρώσει με μεγάλο κόπο 
επί περισσότερα από 50 χρόνια».72 Η λεηλασία του 
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στην οδό Αφεντούλιεφ 13.
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σπιτιού και οι πολιτικές και οικονομικές συνθήκες 
που επικρατούσαν στην Ελλάδα και την Ευρώπη 
μετά τον πόλεμο, και ειδικά ο υπερπληθωρισμός 
που ταλάνισε τη Γερμανία την περίοδο 1920-1923,73 
σήμαιναν πως οι Κρούγκερ έχασαν μεγάλο μέρος 
της περιουσίας τους και κλήθηκαν να ξαναρχίσουν 
από το μηδέν.74 Παρόλα αυτά, ο Κρούγκερ επιδό-
θηκε με νέα ενεργητικότητα σε αρκετά επιχειρημα-
τικά εγχειρήματα, επενδύοντας μεταξύ άλλων σε 
ένα εργοστάσιο τσιγάρων και σε ένα ελαιουργείο.75

Την ίδια περίοδο ο Κρούγκερ φαίνεται να κα-
ταπιάνεται και πάλι με την αρχαιολογία. Δεν είναι 
σαφές αν μπόρεσε να εντοπίσει τις συλλογές που 
είχαν κλαπεί από το σπίτι του και να τις αγοράσει ή 
αν συγκρότησε νέες, αλλά το 1930 εμφανίζεται να 
δωρίζει αρχαιότητες στο (Αρχαιολογικό) Μουσείο 
Χανίων, που τότε φιλοξενούνταν στον κάτω όρο-
φο της Νομαρχίας Χανίων. Σύμφωνα με επιστολή 
που παραθέτει η Ικάρ-Κρούγκερ στο βιβλίο της, 
στις 13 Μαρτίου 1930 ο επιμελητής του Μουσείου 
Χανίων Αριστοτέλης Κατσούλης απηύθυνε ευχα-
ριστήρια επιστολή στον Ριχάρδο Κρούγκερ, εκ-
φράζοντάς του «τὰς ἀπείρους εὐχαριστίας τῆς 
ἀρχαιολογικῆς ὑπηρεσίας διὰ τὴν εὐγενῆ χειρονο-
μίαν μεθ’ ἧς αὐτοπροαιρέτως ἠθελήσατε νὰ πλου-
τίσετε τὸ Μουσεῖον τῆς πόλεως ἡμῶν δι’ εὑρημά-
των οὐχὶ μικρᾶς ἀξίας, συμπεριλαμβανομένης καὶ 
αὐτῆς τῆς προθήκης».76 Με δεδομένο ότι το σπίτι 
των Κρούγκερ είχε λεηλατηθεί κατά τον πόλεμο, η 
αναφορά αυτή υποδηλώνει ότι ο Κρούγκερ εξακο-
λούθησε να συλλέγει αρχαιότητες, τις οποίες συ-
γκέντρωνε και εξέθετε σε προθήκες στο σπίτι του, 
αλλά φαίνεται να αντιλαμβανόταν ότι οι καιροί εί-
χαν αλλάξει, και ήταν πιο σώφρον να τις παραχω-
ρήσει. Η πρωτοβουλία αυτή συνέβαλε στη βε-
λτίωση της εικόνας του κατά τη δύσκολη περίοδο 
που ακολούθησε τον πόλεμο, κατεύθυνση προς την 
οποία συνέτεινε άλλωστε και το βιβλίο της συ-
ζύγου του για τον ίδιο.
Οι Κρούγκερ παρέμειναν στην Κρήτη έως το 

τέλος της ζωής τους, το 1944. Αυτό σημαίνει ότι 
βρίσκονταν εκεί όταν τα γερμανικά στρατεύματα 
κατέλαβαν το νησί τον Μάιο του 1941, ενώ λίγο 
αργότερα ο Κρούγκερ αντικαταστάθηκε στη θέση 
του προξένου από τον νέο και πιο «ενθουσιώδη» 
Καρλ Βάλουσεκ φον Βάλφελντ (Karl Walluschek 
von Wahlfeld),77 και ο ίδιος έγινε επίτιμος πρόξενος. 
Δεν διαθέτουμε πολλά στοιχεία για την κοινωνική 

και οικονομική δραστηριότητα του ζεύγους κατά 
την Κατοχή, αλλά φαίνεται πως δεν αναμίχθηκαν 
στις κλοπές αρχαιοτήτων και τις λαθρανασκαφές 
που διενήργησαν οι κατοχικές δυνάμεις.78 Η Βα-
πτιστίνη πέθανε από φυσικά αίτια στις 14 Μαρτίου 
1944, και τρεις μέρες αργότερα, στις 17 Μαρτίου 
ακολούθησε ο Ριχάρδος. Η κηδεία τους έγινε την 
επομένη στον ορθόδοξο μητροπολιτικό ναό της 
Τριμάρτυρης, παρουσία πλήθους κόσμου και εκ-
προσώπων των αρχών.79

Συμπεράσματα 
Το παρόν άρθρο επιχείρησε να ιχνηλατήσει τις 
αρχαιολογικές δραστηριότητες του Ριχάρδου 
Κρούγκερ στην Κρήτη από τα τέλη του 19ου αιώνα 
έως τον Μεσοπόλεμο (1919-1939), με βάση τα έργα 
που συνέγραψε ο ίδιος και η σύζυγός του. Παρότι 
ο Κρούγκερ δεν είναι απόλυτα σαφής ως προς το 
κίνητρο ή την αφορμή που τον έφερε στην Κρήτη, 
η Ικάρ-Κρούγκερ υποστηρίζει ότι σκοπός του ήταν 
να ασχοληθεί με την αρχαιολογία και να μιμηθεί 
τον δημοφιλή συμπατριώτη του Ερρίκο Σλήμαν, ο 
οποίος είχε ανασκάψει την Τροία και τις Μυκήνες. 
Στα μάτια του Κρούγκερ, ο Σλήμαν ενσάρκωνε ένα 
επιτυχημένο πρότυπο, έναν άνθρωπο ταπεινής κα-
ταγωγής, όπως ο ίδιος, που κατάφερε να διακριθεί 
και να προσφέρει σημαντικές γνώσεις στην ανθρω-
πότητα χάρη στις δεξιότητές του και τη διάθεσή 
του για περιπέτεια. Με την ίδια παρόρμηση φαί-
νεται να ξεκίνησε και ο Κρούγκερ για την Κρήτη, 
αλλά τον «κέρδισαν» οι επιχειρηματικές δραστη-
ριότητες και η διπλωματική του καριέρα. Παρόλα 
αυτά, κατάφερνε να βρίσκει χρόνο για να περιη-
γείται την ύπαιθρο του νησιού, να σκάβει, να απο-
σπά αρχαιότητες και να τις εμπορεύεται ή δωρίζει.
Η δράση του αυτή ήταν απόλυτα συμβατή με 

την αντίληψη του εαυτού του, όπως αυτή προκύ-
πτει από τα κείμενα, τα οποία υποδεικνύουν ότι 
τόσο ο ίδιος όσο και η σύζυγός του Ικάρ-Κρού-
γκερ ήταν βαθιά επηρεασμένοι από τον ρομαντικό 
εθνικισμό της εποχής τους, τον ιμπεριαλισμό και 
τις φυλετικές θεωρίες, στο πλαίσιο των οποίων 
έτειναν να αντιλαμβάνονται τους εαυτούς τους ως 
άξιους εκπροσώπους ενός «πολιτισμένου έθνους» 
ή μιας ομάδας «πολιτισμένων εθνών», που είχαν το 
«καθήκον» να εκπολιτίσουν τους «βάρβαρους γη-
γενείς» κατά τρόπο αντίστοιχο με ό,τι έκαναν οι 
ευρωπαίοι αξιωματούχοι σε πολλά άλλα μέρη του 
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κόσμου την ίδια εποχή. Στο πλαίσιο αυτής της 
θεώρησης, αλλά και των δικαιωμάτων και ελευ-
θεριών που απολάμβαναν ως υπήκοοι μιας ευρω-
παϊκής δύναμης, οι Κρούγκερ κατάφεραν να συ-
γκεντρώσουν αρκετές αρχαιότητες, ορισμένες εκ 
των οποίων έστειλαν στη Γερμανία, ορισμένες εμπο-
ρεύτηκαν, και ορισμένες δώρισαν σε κρητικά μου-
σεία, όταν αντιλήφθηκαν ότι οι εποχές είχαν αλ-
λάξει και ο γερμανικός ιμπεριαλισμός δεν ήταν πια 
«της μόδας» (εικ. 17).
Δυστυχώς, ο Κρούγκερ δεν μερίμνησε να κατα-

γράψει εγκαίρως και λεπτομερώς πότε και ποιες 
θέσεις επισκέφθηκε, ποιες αρχαιότητες απέσπασε 
και τι απέγιναν αυτές. Κατά συνέπεια, οι αρχαιο-
λογικές του δραστηριότητες παρέμειναν -με δική 
του ευθύνη- εν πολλοίς άγνωστες, ή στην καλύτερη 
περίπτωση αποσπασματικές και δύσκολο να επα-
ληθευτούν. Η τύχη των περισσότερων ευρημάτων 
που πέρασαν από τα χέρια του παραμένει έως σή-

μερα άγνωστη, ακόμα και από τα μουσεία που 
δέχθηκαν, σύμφωνα με τα γραπτά των Κρούγκερ, 
τις αρχαιότητες, ενώ οι όποιες εκτιμήσεις και ανα-
λύσεις του ζεύγους για αυτές είναι περιορισμένες ή 
και λανθασμένες, με αποτέλεσμα να μην μπορεί 
κανείς να ισχυριστεί ότι ο Κρούγκερ μπόρεσε ή 
μπορεί ποτέ να συγκριθεί με το «πρότυπό» του, τον 
Σλήμαν.
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The “archaeological” activities of Richard Krüger 
Illegal excavations, trade and donations of antiquities from Crete (1890-1930) 
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This article deals with the archaeological activities of Richard Georg Krüger in Crete, where he settled as a 
merchant in 1887, became secretary of the Austro-Hungarian consulate in 1890 and first German consul in Crete in 
1901. Although Krüger devoted most of his time to economic and political activities, he seems to have been greatly 
influenced by the archaeological activities of his compatriot Heinrich Schliemann, and attempted to imitate him. He 
toured dozens of sites of archaeological interest in Crete, excavated and bought antiquities, some of which he later 
donated to the museums of Chania and Rethimno, or to museums in Germany, while many others were lost in 
1916, when his house in Chania was looted. The main sources that were used for this article are his “Short 
Biography” (Kurzgefaßter Lebenslauf), written in German in 1942, and a book written by his wife, Baptistine 
Krüger-Icarde, From the life of a German Philhellene in Crete, translated into Greek and published in Chania in 
1931.
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